

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség éskiadóhivatal
telefon száma 124.Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szeri kiadjunk

Lesz-e háború? Pasics lenne a megmondhatója.

— A „Makói Független Újság” mai képehez. —

Feltűnhetett már olvasóinknak, hogy mostanában időnként képet is közlünk.

A külső és belső politikában szenzációsabbnál szenzációsabb események kergetik egymást napjainkban. A „Makói Független Újság” éppen ezért arra határozta magát, hogy az események leírása mellett e történelmi idők egy-egy jelenetét, avagy egyes alakjait képekben is bemutatja olvasóinak.

Mondanunk se kell, hogy ez óriási kiadást ró reánk, de közönségünk érdekében ettől se riadunk vissza.

Ezúttal az alább közölt képünkön a világhírre vergődött ravasz államférfi Pasics szerb miniszterelnöknek az alakja látható (a szakállas öregebb alak) amint Marinovics szerb képviselő társaságában a szkupstinába (parlament) megy.



A balkáni háború kapcsán a Pasics neve a legemlégettebb. Ez a vén róka volt az, akinek a fejében megfogamzott ennek a véres háborúnak a gondolata s aki e célra megcsinálta a Balkán szövetséget is. De ugyancsak ő az, aki a mi monarchiánk ellen is tüzezi a szerb népet s ellenünk is háborút akar kezdeni.

Bár nyilvánosan mossa a kezét

minden ilyen szándéktól, mindenki tudja róla, hogy monarchiánknak ő a Balkánnak ez a legzseniálsabb diplomataja, a legnagyobb ellensége s tisztára ő rajta áll, hogy lesz-e, vagy nem lesz nekünk is a szerbekkel háborunk. Mert amennyire ravasz és okos, annyira befolyása alatt áll az egész Szerbia.

Orosz kém járt Makón.

Hagymakeresüedőnek adta ki magát.

Szenzációs kémkedési esetről tudatnak bennünket. Ugyszólván mindannyiunk szemeláttára egy orosz kém járt-kelt közel 10 napig Makón anélkül, hogy a legcsekélyebbet zaklatták volna, vagy csak érdeklődtek volna felőle a hatóságok. Itt járt kelt Makón. Ta-

nulmányozta a viszonyokat, utakat, szóval minden olyan dolgot, ami csak egy kémnek érdekelhet, közben pedig hatalmas összegek érkeztek címére Oroszországból, hogy bűnös céljait akadálytalanul elérhesse. Mikor pedig maguk az illetők, akikkel összeköttetésben állott, gyanusnak találta makói tartózkodását s érdeklődni kezdtek a dolog iránt s célozni kezdtek arra, hogy talán kém, a gyanus idegen, mintha föld nyelte volna el, eltűnt Makóról.

A szenzációs esetről tudósítasunk a következő:

A múlt héten előkelő külsejű idegen ur jelent meg a makói hagymakereskedők legtöbbszörénél. Bemutatkozott. Kalischnak monddta magát s azt mondta, hogy egy berlini terménykereskedő cég ügynöke, aki azért jött Makóra, hogy itt nagyobb mennyiségű hagymát vásároljon.

A makói kereskedők persze örültek a mai nehéz kereskedelmi viszonyok között, hogy jó külföldi vevő jött. Feltűnt azonban a kereskedőknek, hogy az idegen csak törve beszéli a német nyelvet s hogy csak oroszul beszél.

Az idegen napokig járt-kelt együtt a kereskedőkkel. Érdeklődött a szállítási, út, közlekedési s más viszonyai felől. Igen melegen érdeklődött továbbá afelől is, hogy laknak-e ezen a vidéken nemzetiségiek. Hagymát azonban egy fejet sem vett. Ugylátszik a hagymavásárlás csak ürügy volt az oroszoknak, hogy e vidék viszonyairól a legaprólékosabb részleteire kiterjedő alapos tájékozást nyerjen.

Erdekes, hogy az idegenek napoként nagy pénzösszegek érkeztek Oroszországból s a legcsekélyebb néki teljesített szolgáltatásokat igen dusan megjutalmazta.

Ilyen gyanus volt továbbá az is, hogy az idegen egy alkalommal egy iratsomót ejtett ki zsebéből s midőn az egyik makói kereskedő udvariasságból utána nyult, hogy felvegye az idegen kétségbeesetten tiltakozott, azt azonban így is észrevették, hogy az iratsomó igen sok rajzot és számításokat tartalmazott.

A makói kereskedők elvégre is elvesztették türelmüket olyan vevővel szemben, aki folyton csak kérdőzködik, de venni nem vesz semmit, alig álltak vele szóba.

Az idegen ezzel nem sokat látszott törődni. Naphosszat kocsin járt a vidéket alaposan szemügyre véve az utakat, vasúti töltéseket és hidakat.

Végre mikor a makói kereskedők is gyanusnak találták a dolgot s az idegen előtt is célzásokat tettek gyanus voltára az idegen másnap reggelre úgy eltűnt Makóról, mintha a föld nyelte volna volna el.

Ilyen gyanus alak járhadott itt Makón s ez mind azért, mert nincs bejelentő hivatala a városnak, ahol könnyen ellenőrizhetnék az ilyen gyanus alakokat. Hiszen ha így megy a dolog, úgy akár hatósági segédlettel kémkedhetnek idegen államok kémei Makón és

vidékén, mert vidék egy esetleges szerb-magyar konfliktusnál elsőrendű fontossággal bír.

Nem a makói Maros hidat kellene katonákkal őrzeni, hanem két szál jó írakkal azt a bejelentő hivatalt megcsinálni s lehetetlenné tenni, hogy idegenek Makón akár csak egy éjszakára is a hatóság tudta nélkül tartózkodhassanak.

Ezzel a jelenséggel kapcsolatban azt sem mulasztjuk el felemlíteni hogy az utóbbi napokban Makó városában igen megszorodott a cukorkákat árusító szerbek száma talán jó lenne csak utána is nézni, hátha nemcsak cukorkát árulnak ezek a szerbek hanem más titkos céljaik vannak. Talán jó lenne, ha egy kicsit résen lennének azok, akiket ez illett.

Református tanítók kultursztrájkja.

Nem végeznek ingyen munkát.

Annak az ádatlan viszonyoknak, mely a református egyházatanács és református tanító-testület között már évek óta fenn áll, az eredménye az az önérzetes, bátor hangú válasz, melyet a református tanító-testület tegnapi délután tartott ülésében adott az egyházatanácsnak, illetve az egyház elnökelkészének, Nagy Károlynak arra a felhívására, hogy az idén rendezendő vallásos estélyeken szerepeljenek, előadások tartására vállalkozzanak.

Nagy Károly lelkész ugyanis körlevélben felhívta a tanító-testület tagjait előadások tartására. A református tanítók azonban azt válaszolták a felhívásra, hogy olyan körülmények között, olyan viszonyok mellett, mint amilyen a tanító-testület és az egyházatanács között fennáll ingyen munka teljesítésére nem vállalkoznak, mert a tanítóit tekintéllyel, hivatással, önérzettel és a tanítók anyagi helyzetével teljesen összeférhetetlennek tartják, hogy akkor, amidőn az egyházatanács tanítók legcsekélyebb kérését is ridegen visszautasítja, semmi méltányosságot nem gyakorol, sőt még a törvényekben biztosított jogait és kívánságait sem teljesíti — ingyen munkát végezzen.

Az egyház elnökelkészét, de különösen a „tanítók legjobb barátjatt” „legigazibb jóakarójatt”, a kántor” aki presbiter és egyházi jegyző is, nagyon bántotta az, hogy a tanítók ki merték egyenesíteni a derekukat; bátran ki merték mondani a „nem”-et és sürgősen presbiteri gyűlést hívtak össze, hol az említett jóakaró és

Sárga takarmányrépa

kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsánként az udvarban kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

pártfogó egyházi jegyző indítványára elhatározták, hogy az engedetlen tanítókat feljelentik az esperesnél.

A tanító-testület erre a határozatra válaszolva mondta ki egyhangulag, hogy mindaddig, míg a tanítók jogos és méltányos, törvényben is biztosított kívánságait az egyház nem teljesíti és a tanító-testület működéséről olyan hangon nyilatkoznak mint ezen a gyűlésen is egy presbiter, aki ellen különben hatóság előtti rágalmaszást az eljárást megindította: ingyen munka teljesítésére nem vállalkozik.

Közöltük e cikkeket, melyet hozzánk beküldöttek. Mi szépnok, nagyon szépnok tartjuk az önértetnek imígyen való megnyilatkozását, de kérdjük tisztelettel, mért nem támad fel ez az önértet tanítóinkban mindannyiszor, a mikor lelkiismereti meggyőződésükkel ellenkezőre, más dologra is kényszerítik őket. Teszem

azt, hogy kisebb társaságokban mindig nemeseen zúgnak és tiltakoznak a kormánypart elhárítása és terrorja ellen, mégis a legutóbbi megyebizottsági választás alkalmával is két olyan tanítót láttunk kormányparti kortések által „hajítani” az urna elé és mentek és szavaztak meggyőződésük ellenére a kormánypart jelöltjére, a kik szinte társaságban meggyőződésből mindig kormányellenesek. — Hát az önértet nem mindig egyformán működik?

Vagy mégis mit is beszélünk, hiszen a kormány nagyszerűen ajnározza, busásan fizeti őket. Annyira, hogy Magyarország egész tanítószáma szinte forradalmi hangulatban van már a kormány ellen ennek mostoha bánásmódja miatt. A makói tanítók azonban gútszerű emberek. És a mi fő — önértetek! Ugye bár, azok?

De mindig tisztelet a kivételeknek. Mert azért — ilyenek is vannak.

Nő a háboru veszedelme.

A görögök bombázzák Valonát.

Az oroszok és a szerbek. — Még egy ultimátum. — Az európai konferencia. — Anglia háborútól tart. — Bolgár csapatok szállítása.

Szalonikiben dul az anarchia.

Ausztria-Magyarországnak elvi hozzájárulását a nagykövete konferenciájára vonatkozólag, már értesítésre adták az angol kormánynak. Hol fogják megtartani ezt a nemzetközi tanácskezelést, azt még nem állapították meg. Annyi bizonyosnak látszik, hogy Páris nem tartják erre alkalmasnak.

Egyelőre Londont szemelték ki. A nagykövete tanácskozása kötelező határozatokat nem fog hozni. De még határozott programja sincs a konferenciának, mert a célja voltaképpen az, hogy az elvi kérdések megoldását könnyítse meg, amelyek a keleti krízisben merültek föl.

Monarchiánk e kérdések megoldását azzal akarja megkönnyíteni, hogy követeléseit a minimumra redukálja. De ezekre a követelésekre már kompromisszumokat már nem hajlandó elfogadni. Ezzel tisztában van az angol kormány, mely a konferencia kérdését fölvetette. Asquith miniszterelnök egyébként kijelentette az angol alsóházban, hogy a nagykövete konferenciájára vonatkozólag nem óhajt bővebben nyilatkozni.

Oroszok és szerbek.

Ismét harcias hangok hallatszanak. Szerbia nem enged és nem fél a monarchiától. Sokkal súlyosabb jel, hogy Londonból és Németországból egyértelműen jelentik, hogy a döntés közel van, mert Ausztria-Magyarország nem tűrheti Szerbia hencségét. Nem is az

adriai kikötő okozta a bonyadalmat, hanem a Prohászka eset.

Az orosz hírek természetesen — Belgrád harcias — békések. Hartwig lemondott, a cár elutazik beteg gyermekével és ez mind a béke jele.

Nagyon valószínű, hogy a mostani bizonytalanság már sokáig nem tarthat, de ez még nem jelenti a háborút, mert nem lehet elképzelni, hogy Szerbia vesztébe rohanjon.

Még egy ultimátum.

A „Lokalanzeiger”, jelenti félhivatalosan: Habár lehet beszélni az osztrák-magyar-szerb adria konfliktus enyhüléséről, mégsem lehet ugyanezt mondani a Prohászka ügyről. Burchtold gróf erre vonatkozóan jegyzéket adott át Belgrádban és ha a szerb kormány tovább sem volna hajlandó egy idegen nagyhatalom képviselőjének népjogellenes megsértése miatt elégtételt adni, akkor Ausztria és Magyarország nem fog sokoig habozni, hogy ezt a követelést nagyobb nyomatékkal és pedig ultimátum formájában meg fogja ismételni s fel fogja szólítani Szerbiát, hogy a monarchia követeléseinek záros határidő alatt tegyen eleget. Remélik azonban, hogy Belgrádban kerülni fogják azt, hogy a dolgokat élükre állítsák.

Ágyuzzák Valonát.

Valonából jelentik: Két görög ágyunaszád, amelyek már a múlt napokban bombázták a nemzetközi kábeltársaság vonalait álló-

mását, tegnap reggel ismét megjelent a kikötő előtt és ágyuzza a középületeket, amelyeken az albán nemzeti lobogó leng. Az ágyugolyók a városban is nagy károkat tettek. Ez a támadás a nemzetközi jogsérelme, mert Valona nyílt kikötő és az ideiglenes albán kormány tiltakozást jelentett be a nagyhatalmaknál. Az albán ideiglenes kormány öt keresztény és öt mohamedán tagból áll.

Anarchia Szalonikiban.

Egy szalonikiai bankigazgató jelenti: A város még komolyabb veszedelmekbe került, mint a görögök bevonulása előtt. Azonkívül, hogy a görög katonák tisztjaink szemeláttára követik el a legnagyobb fejelemsértéseket és legvadabb zabolátlanságokat, jelenlétük által felháborítva, Szalonikiban lakó honfitársaik is követni kezdik példájukat.

Anglia háborútól tart.

Az Ausztria-Magyarország és Szerbia közötti feszültség kérdésében a londoni diplomáciai körökben az a felfogás uralkodik, hogy ez a kiélekedett helyzet már nem tarthat soká. Ha Szerbia rövidesen nem enged, akat válságióltartanak.

Az európai konferencia.

Ausztria-Magyarország az angol konferencia javaslathoz való elvi hozzájárulását épp most hozták az angol kormány tudomására. Az értekezlet helyét illetőleg még nincs megállapodás. Páris semmi esetre sem kerül kombinációba, leginkább Londonra gondolnak. A követek konferenciája, mint arról már volt említés, nem fog kötelező határozatokat hozni s meghatározott program nélkül csak a keleti válság elvi kérdéseinek megoldását akarja megkönynyíteni. Mint a nagyhatalmak szilárd egyetértésének megnyilatkozása természetesen jelentőséget nyer a követek konferenciája.

Bolgár csapatok szállítása.

A tengerészeti miniszterium részletes jelentést tesz közre bolgár csapatoknak Szalonikiból Derdeagacsba való, a görög flottával történt szállításáról. A jelentés a következőket mondja: Az oda-szállított bolgár bandák tizenháromezer embert és háromezer lovat foglaltak magukban, amelyeknek szállítása tizenhét görög gőzösön történt görög hadihajók védelme alatt. A szállítmány Szalonikiból november 27-én reggel fél kilenc órakor indult el. Körülhajózta a Karaburnufokot, majd három oszlopban folytatta az utat Dedagacs felé. Este hat óra husz perckor a hajók a Carsandra-fokhoz értek, amelynek világító tornya először volt meggyújtva az olasz-török háboru óta. Miután az ellenség támadásaitól nem kellett tartani, a hajók kivilágítva folytatták utjukat és éjjel félkettőkor megszállták az Athosfokot. Napfölkeltkor már túl voltak Launozson. Múlt hó 28-án délután egy órakor megérkeztek Dedeagacs elé, ahol egy görög hajóhadosztály horgonyzott, mely mindennel rendelkezett, ami a csapatok partraszállításához szükséges.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Makó Dec. 6. Római kath. Miklós (Or. kath. Nov. 22. Amillók pk Nap kél 7 óra 34 perckor nyugszik 4 7 perckor

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Süröngyprognózis: Enyhe elvete csapadék. Délelmérséklet: 3 6 Celsius

— Közgyűlés a városnál. Makó város képviselőtestülete hétfőn tartja meg Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével december havi rendes közgyűlését.

— A községbírói állás beszüntetése. Nehány nappal ezelőtt irtunk arról, hogy Vig Pál városi képviselő több rendbeli indítványt adott be a városhoz. Indítványozta pedig Vig Pál a községbírói állás beszüntetését, továbbá azt, hogy Böresök Gergely helypénzszedő fizetés: leszállíttassék és a Honvéd városrész néhány utcája kiköveztessék. Ezeket az indítványokat mai ülésében készítette elő a városi tanács a hétfői közgyűlés számára. Az indítványok közül a két utóbbiak a napirendről való levételét javasolja. A községbírói állás beszüntetésére vonatkozó indítványt, pedig kiadták a szervezési szabályrendelet módosítására kiküldött bizottságnak.

— Helgytetés. Ismeretes, hogy a belügyminiszter nem hagyta jóvá Strebovszky Jánosnak városi alszámvéve történt megválasztását azon az alapon, hogy nem volt meg neki a törvényben előírt 4 évi szolgálata. Makó város tanácsa mai ülésében vett tudomást a belügyminiszter intézkedéséről és legközelebb gondoskodni fog Strebovszky helyettesítéséről. — Most azonban meg van már Strebovszky-nak a törvényben előírt szolgálata, így mi sem állja útját annak, hogy újból megválasztassék.

— Társulati közgyűlés. A Körös-Tisza-Maros érmentesítő és belviszabályozó társaság e hó 10-én tartja közgyűlését Hmvásárhelyen. E közgyűlésre Makóváros tanácsa Bán Zsigmond dr. és Vajda Istvánt küldte ki.

— Értekezlet a törvénszék ügyében. Galambos Ignác dr. polgármester holnap, pénteken déli 12 órára értekezletre hívta össze Makóváros ügyvédi karát, hogy velök megbeszélje, milyen lépések volnának teendő a makói törvénszék vissza helyezése ügyében.

— A város jövedelme. Makóváros fogyasztási adóhivatalánál a legutóbbi 10 nap alatt 4394 korona folyt be, melyet ma utaltak be a város közpénztárába.

— Megfelelő határozat. Több-ször irtunk arról, hogy a városi rendőrök nem igen vannak szolgálattal megelégedve és egymásután mondanak le állásaikról. E lemondások következtében gyakran három-négy rendőrnök állása hónapokon át betöltetlen volt, így

Föld bérlet!

500 hold szántóföld,
200 hold rét és legelő,
100 hold erdő,
összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju,
8—10 Mm. kis holdankénti termés-
hozammal, szép lakással és gazda-
sági épületekkel, ingyen lakarmánnyal.

Kedvező árban es
feltételekkel kiadó.
Értekezni lehet
Iritz Miksa makói lakossal

e címen a rendőrségen egész kis összeget takarítottak meg. A városi tanács, mint azt megirtuk, tekintette a nagy drágaságra, fejérent 50 - 50 koronát szavazott meg jutalom gyanánt a rendőröknek. A tanács ezen intézkedése ellen a polgármester a közgyűléshez felebbezett, hol olvanformán akarja módosítani a tanács intézkedését, hogy az 50 korona jutalomban csak az a rendőr részesíthessék, ki legalább egy év óta szolgálatban van. A városi tanács mai ülésében tárgyalta a polgármester felebbezését és azt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlja.

Lejárt a városi számonkérés megbízatása. A városi számonkérés megbízatása ez év végével lejár, miért is a városi tanács a hetfői közgyűléshez előterjesztést tesz, hogy Dózsa Imre dr. elnökletével a következő 3 évre ugyanazon tagok választassanak meg.

A makói anyakönyvezetők kérelme. Tarnay István állami anyakönyvezető és Oláh János helyettes anyakönyvezető tekintettel arra a körülményre, hogy ők nem részesedtek abból az államszegélyből, mit a miniszter a városi tisztviselők fizetés emelésére kiutalt, kérvényt adtak be Makóváros képviselőtestületéhez és 55 száz korona jutalmat kérnek azon a címen, hogy ők bizonyos családi értesítőket vezetnek, mi annak dacára, hogy azt a törvény elő nem írja, nagy előnyére van a polgároknak. A városi tanács mai ülésében tárgyalta a kérelmet, de a közgyűlésnél nem véleményezi annak teljesítését mert a kérelmezők nem városi, hanem állami tisztviselők.

A csanádpalotai zsidótemplom emléktáblája. Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy Seres Imre csanádpalotai lakos a Litkőzségi elnök hozzájárulásával a synagoga falán egy emléktáblát helyeztet el, melyet két nap múlva a hitközség három tagja onnan eltávolított. Az eset elég szenzációs ügyét képezte a kis községnek, ezért ma közgyűlést tartott a hitközség képviselőtestülete, hol egyhangu határozattal helyeselték az emléktábla eltávolítását, melynek elhelyezéséről előzőleg tudomásuk nem volt.

Törvény az iskolakerülők ellen. A közoktatásügyi miniszter novelláris uton szándékozik az iskolai beiratkozást hatékonyabban biztosítani. A nagyfoku igazolatlan mulasztások megszüntetésére avagy lényegesebb csökkentésére is elégtelennek bizonyult bírságotlasi eljárás helyett majd a kihágási eljárást alkalmazzák. Az idevonatkozó törvénytervezetet tanulmányozás és megfelelő javaslatlétel végett ma leküldték a csanád megyei kir. tanfelügyelőséghez.

A legszebb karácsonyi ajándék tudvalevőleg egy értékes könyv vagy folyóirat. Ezen elv alapján a Kultura kiadóhivatala minden könyvkereskedésben díszes jegyeket helyeztet el. Mindenki, aki valakit „Kultura” előfizetéssel akar karácsonyra meglepni egy ilyen jegyet vesz. Ezen jegyet a könyvkereskedő a megadott névre kiállítja, amelyet aztán az ajándékozó az elképzelhető legszebb ajándék képpen, a karácsonyfa alá helyezhet ilyen utalványok az összes helybeli kereskedőknél kaphatók.

Helybeli ügyes, megbízható ügynök kerestetik, aki jutalék mellett szép jövedelemre tehet szert. Cim a kiadóban.

Férjhez menne két elegáns megjelenésű vagyonos fiatal ur-hölgy, de férjet csak azon uri emberek közül fognak választani, akik megfelelő finomságuk és eleganciájukról azzal adnak tanubizonyítást, hogy minél gyakrabban megfordulnak a CSILLAG-drogeriában.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literenkint	2.- K
Valódi törköly	2.4k "
" 5 éves kajszin barack	3.- "
" 8 " " "	4.- "
" 10 " " "	5.- "
" 5 " " "	3.- "

A valódiságért a cég felelősséget vállal.

Boreladás.

Tóth Imre Kossuth-utca 159. sz. alatti lakosnak két hektó november hó 5-en szűrt, de már jól kiforrt és megtisztult állapotban levő veres új bora van eladó.

Óvás!

Nem felel meg a valóságnak Kucsos Károly cég azon közleménye mintha a Sack Rudolf féle fűköracczél ekék csak ő nála kaphatók, mert ezeket gyári árban belehet szerezni. Gillick Samu gépraktárában is.

Eladó házak.

Kisorosz-utca 1704. számú sarok házamat,

mely bolthelyiségnek igen alkalmas, továbbá a Kigó-utca 2776. számú házamat szabadkézben eladom. Értekezni lehet Bökönyi Istvánnal, Uj-utca 10. u! sz.

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle - még régi gyomorbeteg is. Erősít, éllet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálalratbizonyítja jószágát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.
Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona.
Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.



Meglepő ujdonság!

Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

Wagner a „Hangszer-király”

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körút 15.z Fényképes árjegyzék ingyen. Óvás: Figyeljen a pontos címre

LEGUJABB

őszi és téli

RAGLÁNOK

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szörme boák és muffok

a legegyszerűbbtől a legfi-



nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltők

Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök

nemkülönbözn női fehérneműek dus választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában M a k ó n, F ő t é r Otthon-kávéház mellett.

Fogtechnikai műterem áthelyezés

Fogtechnikusi termemet Török Lajos bőrkereskedő 3. számú házába (Ott Károly mellett) helyeztem át.

Szükségesnek tartom ezuttal felemlíteni, hogy az általam elkészült munkákért, mint eddig is, a műfogak tartósságáért és hasznavehetőségéért szavatosságot vállalok.

Kérem ezután is a n. é. közönség szives bizalmát és pártfogását.

Tisztelettel Farkas Péter fogtechnikus.

A hölgyközönség figyelmébe!

Őszi és téli divat ujdonságok, női és leány felöltők, bársony és plüss kabátok, szörmével bélelt rövid és hosszú kabátok, kész kosztüm különlegességek, elegáns utcai és fogadó pongyolák, női aljak, bluzok, alsók, szörme boák és muffok, leány ruhák, női és gyermek fehérneműek

Király Lajos áruházában

legjutányosabban szerezhetők be.

Kawa-Santal Kapszulák kitűnő szer húgycsőfolyás, kankó, herelob, hólyag-hurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás. 1 doboz 3 korona.

Dr. Bojta-Injekció ezzel egyidejűleg használva. Orvosiilag ajánlva. 1 üveg 1 kor. 60 fill. Ehhez egy fecskendező férfiáknak vagy nőknek 1 kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

Universal-Fluid felülmúlhatatlan hatású testszagatásoknál, reuma-, csusz-, fej-, fogfájásnál és bőrvizketegségnél. 1 próba üvegese 40 fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 f.

Skribanek K. M. gyógyszerháza a „Kereszt”-hez. Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.

Viszontelárusítók jól fizetve.

Csak ujévig! Ritka alkalom!

Van szerencsém tudatni, hogy társam: **Kocsis ur**, barátságos megegyezés folytán, kilépett üzletünből s az eddig **Kocsis és Skopál** cég alatti üzletet ezentul saját cégem alatt egyedül én vezetem.

Ajánlható cikkeim: Villamos csillárok, asztali-, fali-, függőpetróleumlámpák, ótkező-, kávé- és teas készletek, mosdó-készletek, alpacka- és díszmű-árak, valamint egyéb itt fel nem sorolt áruimnak eddigi, elismert olcsó árait

mélyen leszállítottam s ujévig mindenki mesés olcsón vásárolhat üzletemben.

Lakodalmi ajándékok eddig nem létezett választékában olcsón. Mivel ezen árleszállítás csak ujévig tart, saját érdekében áll mindenkinek, hogy ezen kedvező alkalmat kihasználja.

Szíves támogatást kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Maké, Fötér (Böhm-ház).

Skopál Ödön,
üveg- és porcellán kereskedő.

Száraz első osztályu

Bükk hasáb tűzifa waggon rakományonként. Bükk, cser és gyertyán tűzifa méterölenként és métermázsánként, valamint felapritott tűzifa métermázsánként. Husfüstöléshez száraz keményfa fűrészpor. Kifaragott akácfa, nagykapu és kerítéshez alkalmas száraz oszlopok.

Igen kitűnő jóminőségű darabos, kályhafűtéshez alkalmas

poroszországi szén kapható, melyeket igen olcsó árban árusítok.

Mivel tűzifa felapritáshoz villauerő hajtásra fávágógépet rendeztem be, ezáltal az igen tisztelt vevőközönség becses rendelését gyorsan és pontos kiméréssel szolgálom ki.

Kivánatra házhoz szállítatik

Harsányi Dániel fa- és szén üzletéből, járásbírósi épülettel átellenben.

Figyelem!

Sokba kerül a mosás annak aki kézzel mos. Főnyereményt csinál és egészségét biztosítja, aki alant cégnél vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, ujévi, névnap és nászajándéknak Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.

Mindenféle vidékre szállítás.

Nyomatott a „Makói Foggetlen Újság” villanyerőre berendezett műintézetben Makón.

A valódi Kölni-viz makói főraktára.

CSILLAG DROGUERIA

Makó, Piac tér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár.

Aether. Benzin. Glycerin. Vaselin. Kamfor. Sósav. Kénsav. Salétromsav. Szalmiáksó. Borax. Timsó. Panamagyökér. Dalmát rovarpor. Hevden salicil (Deka 6 fill.

Tengeri só kilója 44 fillér. Angol szódavegytisztá kgr. 1'20
Kenmáz kilója 1 kor. 20 fill. Csukamájolaj 1'20

Bel- és külföldi különlegességek.

Nestle. Hydrama. Infantina Pnespatone. Kufe-e. Bendo p és Van Houten Cacao. Gerbaud csokoládé. Tejukor.

BOROLIN **LYSOFORM** **PETROL**
szappan szesz és só 50 fill. 70 fill. és 1'40 hajszes 50 fillér.
Kalodont. Kalogen. Thymol 50 fill. Odol 1'90 és 1'10. Odontin 1'20 Trex-fogpor.
Diana sóshorszesz és egyéb Diana készítmények.

Karácsonyi és ujévi ajándéknak alkalmas

Manikur és parfümcasettak, francia szappanok és parfümök. Manikuralvátreszek. Fésűk. Kefék. Gilette borotváló készülék. Tea, rum- és likőressenciák. Háztartási cikkek, mosóporok 25 fill. Vashall 25 fill.

Irrigator 1 és fél literes első minőség 4 korona.

OSZ HAJ fiatal színek visszadására hajjító 1 és 2 kor.
Hajhullás elleni szer 1 és 2 korona.
FGG- és szájpótlásra szárviz 70 fill. fogpaszta 50 fill.

Dralle illusio: Ibolya. Gyöngyvirág. Orgona. Róza. Narécs. Orchidea. Szegfű. Melitrop.

Astra.

Megérkezett!

500 drb. lendamaszt abrosz, ára 3, 6, 8, 10 korona.
200 drb. lendamaszt mlyő, ára 90 fillér.
Férfi ingek, fehér és színes 1'50, 2, 3 korona.
Gallérok darabja 20 fillér.
Arcfátyol métere 20
Hímzések métere 15, 20, 30
Női keztük párja 30
Valódi francia selyem batiszt 50, 70, 80
Angol mosó zefirek 70, 80, 90
Remek női ruhaszövetek 60 fillértől 5 koronáig.
Férfi ruhaszövetek 3 koronától 6 koronáig.
500 tucat vászonsebkendő, melynek ára 5 korona volt, tucatja 2'30 korona. - Valamint a még itt felnem sorolt különböző cikkek rendkívüli olcsó árban.

ALKALMI ÁRUHÁZ Kossuth-szoborral szemben.

LEGUJABB

lábbalhajtós morzsoló, répavágó, szecs kavágó, ujonnan hitelesített **MÉRLEGEK** és **SULYOK**, éneklő gépek, legujabb hanglemezek és ezek alkatrészei, Central Bobbin és esolnakos **Varrógépek** legelőnyösebb beszerzési forrása

Glück Samu cégnél Makón.

Ujdonság! Tündérharangok.

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt ezüstfémcsengővel van ellátva. Erős, szép kivitelen, verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal együtt csak 10 korona **Wagner Hangszer-Király** országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapesten, József-körút 15. szám alatt

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre és házszámra.